

约翰福音解经讲道

主耶稣洁净圣殿 2：12-17

各位在耶稣基督里蒙父神所爱的弟兄姊妹们：感谢上帝的恩典，让我们可以继续来学习约翰福音，我们今天要看的经文是约 2：12-17，这是讲到主耶稣初次洁净圣殿。

12 这事以后，耶稣与他的母亲、弟兄和门徒，都下迦百农去，在那里住了不多几日。

主耶稣在迦拿的婚宴上行了第一个神迹以后，祂的名声就传遍了四方【路 4：14】，但当祂回到拿撒勒讲道时，拿撒勒人却厌弃祂【路 4：16-30】，所以祂为了利于传道及呼召门徒的缘故，选择了迦百农作为祂传道的主要基地，为时约 18-20 个月之久【太 4：13-16】，并以之为自己的城【太 9：1】。迦百农是加利利海东北角的一个城市，离约旦河口约四公里，是古时候的军事重镇，紧握通商路线的咽喉，罗马人在此设立税关，征收关税。使徒马太便曾经在此作税吏，后来蒙主呼召跟从了主耶稣【太 9：9-13】。

主耶稣曾在迦百农行过好些神迹，如：治好百夫长的仆人【太 8：5-13；路 7：1-10】；治好大臣的儿子【约 4：46-54】；医治彼得的岳母【太 8：14-15；可 5：29；路 4：38-39】；医治瘫子【太 9：2-8；可 2：1-12】；赶鬼【太 8：16-17；可 1：21-28；路 4：31-41】等等；很可惜迦百农人仍不悔改，招致主的咒诅【太 11：20-24】，连哥拉汛和伯赛大也一同受了咒诅，因为它们离得相近，而且主耶稣是在它们诸城中行了许多神迹，但它们终不悔改，所以主耶稣就咒诅它们【太 11：20】。结果是现在这三座城在地理上已经消失了，这告诉我们：领受的多，交的也多！路加福音 12：47-48 说：“仆人知道主人的意思，却不预备，又不顺他的意思行，那仆人必多受责打；惟有那不知道的，作了当受责打的事，必少受责打；因为多给谁，就向谁多取；多托谁，就向谁多要。”这是上帝动性的公平原则！我们如今也是更多地蒙上帝的恩典，在真理上有更多的认识，那我们就更要认真、积极地来遵行真理，否则我们怎么向上帝交账呢？

“住了不多几日”我们前面不是说主耶稣他们在迦百农住了一年多吗？怎么这里说是住了不多几日呢？其实这与主耶稣在迦百农住一年多没有矛盾，因为他们不多几日马上就上耶路撒冷过逾越节，后又回到迦百农。

13 犹太人的逾越节近了，耶稣就上耶路撒冷去。

“犹太人的逾越节近了”因为本卷书的收信人是以外邦人为主，所以作者说“犹太人的逾越节”。对主耶稣的公开工作而言，这次的逾越节是第一次，在四本福音书中，只有本卷说到三次的逾越节【2：13；6：4；11：55】。根据这三次的逾越节，我们推算祂公开传道的年数为三年多。这逾越节是犹太人出埃及的纪念日，逾越节和出埃及都预表主基督的救赎工作，保罗称耶稣为“逾越节的羔羊基督”【林前 5：7】。

“耶稣就上耶路撒冷去”为什么呢？

① 由于神的儿子为我们的缘故服在律法之下，成了律法之子，就借着完全地遵守了律法中的每一条，显示了自己的完全顺服！

※你我如今也是神的儿女，有否顺服神的话？

② 当有更多的人群时，祂就行更多的美事，所以祂不断地利用这样的机会来彰显祂弥赛亚的身份。

※我们今天也当利用各样的机会来为主作见证！（过节、生日宴会等等）

14 看见殿里有卖牛、羊、鸽子的，并有兑换银钱的人，坐在那里。

“殿”圣经的原文有两个字指向“殿”，第一个字是指圣殿和院子都包括在内的；第二个字是专指圣所或至圣所。此节的“殿”原文是第一个字，在此是指“外邦人院”，犹太人在主耶稣时代的圣殿是由大希律造的，有男院、女院和外邦人院。外邦人院是供外邦人来祷告神的，但此时主耶稣所看到的外邦人院已经成为了一个吵杂的市场，有牛、羊、鸽子等（这是犹太人拿来献祭用的），还有兑换银钱的桌子等物（供人奉献换钱的），因为犹太

人亡国后被分散在世界各地，但是敬虔的犹太人每年还是会经过长途跋涉来耶路撒冷过节，因为这是上帝的吩咐【申 16: 16 “你一切的男丁，要在除酵节、七七节、住棚节，一年三次，在耶和华你 神所选择的地方朝见他，却不可空手朝见。”】，但是他们到耶路撒冷不可能那么远带着牲畜来，而且他们生活在外邦，也不可能随时有犹太人的钱币，所以就有人看见了其中的商机，在圣殿里卖牛羊鸽子和兑换银钱，为来献祭之人提供方便。这样的作为本来无可厚非，但是他们却将这样的交易放到了圣殿里面，所以主耶稣看到这一切时，大发义怒，于是发生了下文的一幕：

15-16 耶稣就拿绳子作成鞭子，把牛羊都赶出殿去，倒出兑换银钱之人的银钱，推翻他们的桌子；又对卖鸽子的说：“把这些东西拿去！不要将我父的殿当作买卖的地方。”

主耶稣洁净圣殿一事，结合四福音书，我们可知祂曾两次洁净圣殿（开始传道工作时【约 2: 12-16】和即将结束传道工作时【太 21: 12-13】）。从中可以看出主耶稣对基督教会在崇拜上的纯净和教义上的纯净是多么的看重！

问题：为什么主耶稣大发义怒，将圣殿中一切做买卖的人赶出去呢？

- ① 首先，由于贪婪，祭司们为了他们自己的利益而滥用此买卖，与商人勾结牟取暴利，就如现今许多旅游景点或人多地方的物价奇高一样；基督因为这些承担属灵圣职的人竟在这些罪上有份而非常生气！他们理当是上帝的百姓在属灵上效法的榜样！
- ② 其次，无论他们采取什么样的借口，只要偏离神的命令，就当受责备！因为这其中牵涉到敬拜，必须照着圣经中的限定原则而行【申 4: 2 “所吩咐你们的话，你们不可加添，也不可删减，好叫你们遵守我所吩咐的，就是耶和华你们 神的命令”；12: 32 “凡我所吩咐的，你们都要谨守遵行，不可加添，也不可删减”；太 28: 20 主耶稣说：“凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了”；太 15: 9 主耶稣又说：“他们将人的吩咐当作道理教导人，所以拜我也是枉然”】！当基督看到在圣殿中的敬拜竟然参杂着这些人意的作为和罪恶时，当然非常气愤！所以我们当明白：凡是在牵涉到教会敬拜方面的，我们都当照着圣经中上帝的吩咐而行，不可加添，也不可删减！所以我们教会实行规范性的敬拜，在崇拜中只唱上帝所默示的诗歌。

主耶稣洁净圣殿的行动从几个方面显出祂是以色列的弥赛亚：

① 从祂所说的话【2: 16】

主耶稣称殿为“我父的殿”而非“我们父的殿”，可见祂的宣称是指祂与神的地位同等【约 5: 17-18 “耶稣就对他们说：‘我父作事直到如今，我也作事。’所以犹太人越发想要杀他，因他不但犯了安息日，并且称 神为他的父，将自己和 神当作平等。”】，再者，祂宣称人不能将殿当作买卖的场所（三年后这情形变得更坏，参看太 21: 12-13），这是为要应验先知撒迦利亚书 14: 21 的预言“当那日，在万军之耶和华的殿中，必不再有迦南人（另译“商人”）。”

② 从祂的行动【玛 3: 1-3】

先知玛拉基书 3: 1-3 预言弥赛亚来临时要洁净在圣殿内的礼拜，主耶稣此举就显出了这方面的权能。【玛 3: 1-3 “万军之耶和华说：“我要差遣我的使者，在我前面预备道路。你们所寻求的主，必忽然进入他的殿；立约的使者，就是你们所仰慕的，快要来到。”他来的日子，谁能当得起呢？他显现的时候，谁能立得住呢？因为他如炼金之人的火，如漂布之人的碱。他必坐下如炼净银子的，必洁净利未人，熬炼他们象金银一样；他们就凭公义献供物给耶和华。”】

③ 从被赶者的反应

我们看见被赶逐的人虽众多，但并无一人起来与耶稣对抗，他们被主耶稣突然施展的权威所震住，以致不敢反对祂。

④ 从门徒的感想【2: 17】

这行动叫门徒想起一句有关弥赛亚性格的话，诗篇 69: 9 “因我为你的殿心里焦急，如同火烧，并且辱骂你人的辱骂，都落在我身上。”诗篇 69 篇是有名的弥赛亚诗，为殿焦急如焚本是神的“负担”【如亚 1: 14 “万军之耶和华如此说：我为耶路撒冷，为锡安，心里极其火热。”；8: 2 “万军之耶和华如此说：我为锡安心里极其火热。我为他火热。向他的仇敌发烈怒。”】，如今这“负担”在主耶稣的身上显明

出来了。

⑤ 从犹太人的反应【2: 18】

虽然犹太人不明白耶稣的举动，但他们并没有禁止祂，似乎他们也有点默认耶稣是弥赛亚，只是他们还要多看神迹才肯相信，因此说：“你既作这些事，还显什么神迹给我们看呢？”【2: 18】

“不要将我父的殿当作买卖的地方” 这一次祂只是警告他们不要妄用神的殿，使其受玷污。在主耶稣第二次把做买卖的人赶出圣殿时，作者讲述祂用了更激烈更严厉的话语，因为祂说：你们把神的殿变成贼窝了【太 21: 13】。而当用温柔的责备没有任何作用时，这么做就是对的。现今教会教导我们要对人有温柔，有忍耐，这本身没有问题；但是如果在对方不悔改反而越发放肆或犯罪的时候还是一味地温柔、忍耐，那就是错误的！主耶稣在此给我们的榜样是当责备没有成效时就要用更严厉的责备，而不是没有脾气的温柔！由此可见现今教会的属灵观是何等混乱！

“我父的殿”

- ① 基督在此宣告自己是神的儿子，是为了表明自己有权利和权柄来洁净圣殿；
- ② 祂在此也说明了祂洁净圣殿的理由，是因为祂要使对神的敬拜回到起初的纯正，它已经被人的邪恶所玷污；
- ③ 主耶稣洁净圣殿的原则不能应用于今天教会的公共敬拜场所，但关于古圣殿的教导确实可以完全应用于教会！因为教会是神在地上的庄严圣所。因此我们应该将上帝至高的尊贵常摆在我们面前，就是那住在教会中的，以免被玷污。而能守住其圣洁尊贵的唯一方法就是——任何有别于神话语的，都不让进入教会！例如：阿民念主义异端的思想、基督普世的赎罪、时代论的错误、灵恩派的错误等。

17 他的门徒就想起经上记着说：“我为你的殿心里焦急，如同火烧。”

这不是当时门徒马上就想起圣经这句话，而是后来在神的指教下，当他们能自己判断基督如此行的意义时，他们才在圣灵的引导下想起这节经文的。

※上帝迟延了对祂工作的完全显示，是为了让我们谦卑！让我们知道自己实在是有限！

“我为你的殿心里焦急，如同火烧” 这句话的意思是：门徒最终认识到，正是燃烧在基督心里的对神的殿的热忱，激发祂去逐出那些亵渎神的行为。大卫（诗篇 69: 的作者）在此采用以局部代替整体的修辞手法，用殿名来表示对上帝的整个敬拜。

※各位：今天当你我看见教会中充斥着许多人意的东西，不断歪曲、埋没真理时，心里是如何的感受呢？惟愿我们也是心里焦急，如同火烧，为神的名大发热心；为神的真道打那美好的仗！

亲爱的弟兄姊妹们：你今天有否认识这位洁净圣殿的耶稣就是上帝所应许的弥赛亚？就是你的救主？你有否照着祂的脚踪去行，为神的名大发热心（传福音、捍卫真道）呢？

思考问题：

- 1、你认为上帝给你的恩典多吗？那你当如何回应呢？须知领受的多，交的也多！
- 2、主耶稣为何要上耶路撒冷过节？
- 3、主耶稣为何发怒赶出圣殿中做买卖的人？
- 4、你从主洁净圣殿看出祂是怎样的主？
- 5、主耶稣洁净圣殿如何运用到现今的教会？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2010年10月3日